

## Előfizetési ár:

Helyben, házhos hordva

Negyedévre . . . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve

Negyedévre . . . . . 8 k. 50 fil.

Félévre . . . . . 7 k. — fil.

\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ánneputáni nap kivételével

\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-utca 151. sz.  
(Juhász-ház),hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

## A kivándorlás.

Irtá: Beck Lajos orsz. képviselő.

A kivándorlási törvényjavaslatnak képviselőházi tárgyalása, egy a kivándorlási visszaéléseket szellőztető interpelláció: újra e kérdés felé terelte a közfigyelmet.

És valóban ideje, hogy a kivándorlás okainak megismerésével hozzáfogjunk az ország megszerzéséhez, mert különben újra meg fog indulni az amerikai kivándorlás, mely rohanó árával magával ragadja idehaza tengődő véreinket.

Gazdasági életünk egészséges fejlesztése és önállósítása nélkül a kivándorlás csökkentésére, a visszavándorlás lényeges fokozására nem gondolhatunk. Az óhajtott fejlődés pedig az eddiginél nagyobb tőkék befektetése, az eddiginél szívósabb és intenzívebb munkásság, végül az eddiginél nagyobb szakértelem és készség nélkül el nem érhetők. Ha a kereskedelmi és ipari vállalkozástól eddig irtózó tőkéket meg tudjuk nyerni a gazdasági élet számára, ha a mezőgazdaság előtt a személyi hitelnek új forrásait, kielégítésének új alakzatait fel tudjuk tárni, ha szakoktatásunk fejlesztésével rá tudjuk nevelni polgárainkat a dologtól nem irtózó, a munkát nem szégyenlő tevékenységre: akkor egy olyan átalakulásnak vetjük meg alapjait, amely nem fogja többé ismerni a kivándorlást.

A legjobb példa erre Németország, ahonnan néhány évtizede még százezrével szálltak hajóra az emberek, ott egy nagy és hatalmas iparnak és kereskedelemnek kifejlődésével, egy céltudatos vámpolitika inaugurálásával, az egészséges nevelésnek elterjedésével, az önszegély elvén alapuló társas-szervezetekkel, az egyes termelési ágak hathatós érdekképviseletével, a takarékosági és gyűjtőösztön meggyökerezésével: ma már néhány tizezerre apadt le a kivándorlók száma. Mert ott, — dacára annak, hogy az amerikai és német munkabérvizonyok között még jelentős különbség van — oda tudták kötni a munkást a hazai röghöz és a hazai iparhoz, nem a csendőrszuronyok millióival, hanem a jogos érdekek helyes méltánylásával.

Németországban a munkaadó és munkás egymás közötti viszonya az utolsó évtizedekben óriási átalakuláson ment

keresztül. A szociális érzék fejlődésével, a tömegek politikai érvényesülésével egy új világnézet kapott lábra. Az, amely Amerika nagyságának is alapul szolgál és amely a két fél munkájának kölcsönös megbecsüléséből áll. Ott is átesett a tőke azon a nagy lelki küzdelmen, amelyet a mi tőkénk viv most önmagával. A munkaadó ott is arra törekedett hosszú ideig, hogy minél alacsonyabb munkabérek mellett s minél kevesebb tőkebefektetéssel és kockázattal dolgozzék. De a szociális érzés hatalmas hullámaival hajtva, siettetve elég korán megérezte, hogy önön érdeke mást parancsol neki. Megértette, hogy az ipari fejlődés eme szédületes korában a munkás teljes erő-kifejtésére van szükség, úgy mennyiségileg, mint minőségileg, hogy a verzenyöző iszonyu vetélkedésével szemben a tőke megtudja állni a maga helyét. És megértette hogy a munkas-erő eme nagy kimerítésével, mintha azt az eddiginél drágábban kell is megfizetni, nagyobb hasznot biztosíthatnak önmaguknak, mint alacsony munkabérek, kedvetlen félmunka és nap-nap után fenyegető sztrájkmozgalmak közepette.

Ha most serkenő iparunkkal gátat akarunk vetni a nagy vándorlásnak, akkor nemcsak a kellő tőkéről s a kellő szakértelemről kell gondoskodni, hanem törvényhozásunk útján olyan intézményeket kell létesítenünk, amelyek még az amerikaiaknál alacsonyabb munkabérvizonyok között is kedvessé tegyék a munkások szemében ezt az országot, amely róluk minden irányban gondoskodni kíván. E célból fel kell továbbra is karolnunk a munkáslakások ügyét, a lehetőleg olcsóbb és mégis ésszerű közelelmezés kérdését. De ezzel még nem teljesítettük egészen feladatunkat. Mert a magyar kivándorlóknak az a része, amely egyáltalában nem tér többé vissza és elvész a számunkra és a visszatérőknek az a tekintélyes része, amely a hazai viszonyok láttára elkedvetlenedve másodszor, vagy harmadszor is vándorbotot fog kezébe: vagy nem juthat egyáltalában faluja környékén röghöz, vagy olyan árt kell érte fizetnie, amely a biztos tönkrejutást jelenti számára.

Ennek átérzése parancsoló szóval kényszeríti a törvényhozást a parcel-

lázás ügyének rendezésére. Olyaténkép, hogy egy a kivándorlottak pénzének kezelésére, tengerentuli anyagi ügyeinek lebonyolítására is kész pénzügyi vállalat az állam ellenőrzése és felügyelete alatt magyar birtokok megszerzésére és felparcellálására hosszú lejáratu bérletek közvetítésére és ilyenképp a nehezen hozzáférhető föri és papi nagybirtokoknak a nép részére való hasznosítására vállalkoznék a közvetítői díjak kizárásával a lehető legcsekélyebb költségek árán.

Ha egyfelül az állam az intézet-hez delegált megbízottjai útján a földszerzés és szétparcellázás műveletének minden részére irányító és ellenőrző befolyást fog gyakorolni, ha viszont másfelől ezen intézet parcellázási műveletei számára a közérdek céljából adó- és illetékmentesség fog biztosítani, akkor ezen előnyeivel fogva bátran felfogja vehetni a versenyt az agilis, de drága magánparcellázással.

Csak az ipari és mezőgazdasági érdekek ilyen ápolása hozhatja meg az óhajtott orvosságot a kivándorlásból származó vereszeteségünkre.

## Készülődések a háborúra.

A M. A. V. igazgatósága rendeletet bocsájtott ki az iránt, hogy a Budapest és Zimony közt levő vonalon bárom nagy állomáson ezer ezer waggon szenet tartanak készenlétben mozgositás esetére. Az egyik szengyűjtő állomás Cegléd.

Báró Czibulka budapesti hadtestparancsnok — állítólag — úgy nyilatkozott a tisztek előtt, hogy háboru küszöbén állunk, minden percben megtörténhetik az összeütközés. Sajnálatát fejezte ki, hogy a pétervárad fahid már fel van szedve, minek folytán Ujvidékről nem lehet Péterváradra élelmiszert szállítani, ha a háboru kitör.

A löcsei 85. gyalogezredet hadi lét számra emelték és a 3 ik zászlóalj, mintegy 700 főnyi katonaság, december 3 án egy őrnagy vezetése alatt a boszniai Visegrádra megy a határ megerősítése végett. — A póttartalékosok december 2.án vonulnak be az ezredhez.

Hire járt, hogy a máv. igazgatósága a kocsipark nagyrészét a hadügyminiszter rendeletére készenlétben tartja s o miatt a teherszállítás nagyrészben szünetel.

Emlékeztető. A Felsőkerületi Függetlenségi és 48-as Párt vasárnap vitadélután rendez az általános választójgról. Dr. Garzó Béla elnöknel előzetes jelentkező vendégeket, helyszűke miatt, korlátolt számmal szivesen lát a Választmány.

Fuvarosok és bérkocsisok figyelmébe!

Egy zsák szecska 35 krajcár, 100 kg. szecska 3 frt 50 kr.

Naponta friss kukoricadara, 100 kiló 8 frt 10 kr.

Szigeti Mór és Társánál, Csongrádi-nagy-utca 8. sz.

## Városi közgyűlés.

Kecskemét, 1908. nov. 27.

Kecskemét város november havi mai közgyűlésének tárgysorozatán a soknál is több fontos és érdembévágó ügy került elintézésre. A szép számmal megjelent bizottsági tagok gyorsan keresztül haladtak a fontos ügyeket rejtő tárgysorozat jó részén. A közgyűlés sima lefolyását ez alkalommal is vagy a bizottsági tagok lanyha érdeklődése, vagy talán inkább a tárgyalásra kerülő ügyek alapos előkészítése tette lehetővé. A hosszú tárgysorozatnak azonban a gyors pergetés dacára se jutottak végére, holnap délelőtt 9 órakor Bagi László h. polgármester elnöklete alatt folytatják a tanácskozást.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

### Polgármesteri jelentés.

Dr. Dömötör Lajos felolvassa a közgazgatás október havi állapotáról szóló polgármesteri jelentést, amelyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vesz.

### Konzuli kinevezések.

A közgyűlés tudomásul vette a kereskedelmi miniszter rendeletét, amelyben három főkonzul kinevezését hozza a város közönségének tudomására.

### A városi könyvtár.

A városi könyvtár javára a közoktatásügyi miniszter 10 ezer korona államsegélyt adott, amelynek felét már folyósította. Indítványozza a főjegyző, hogy szavazzanak köszönetet a miniszternek és a muzeumok és könyvtárak felügyelőségeinek a közbenjárásért.

### Szabolcsmegye átírata.

Szabolcsvármegye átíratot intézett a városhoz az íránt, hogy a biztosító intézeteket a tűzoltósági kiadásokhoz való hozzájárulásra kötelezzék. A közgyűlés, a főjegyző indítványára, pártolja Szabolcsmegye átíratát.

### Megüresedett th. bizottsági tagsági helyek.

Az 1908. év folyamán elhalálozás és lemondás folytán az I., III. és VI. kerületekben th. bizottsági tagsági helyek üresedtek meg. — A központi választmány javasolja, hogy a nevezett kerületekben a választást december 20-án ejtsék meg. Ez alkalommal az I. kerületben egy, a III. és VI. kerületekben pedig két-két hely kerül betöltésre. — Választó-elnökül, illetve helyettes-elnökül kiküldettek az I. kerületbe: Pacsu Mihály, Hajdu József, a III. kerületbe: Kovács Sándor, S. Kovács József, a VI. kerületbe: dr. Garzó Béla.

### A zeneiskola államsegélye.

A városi zeneiskola az 1907—1908. tanévben 2000 korona államsegélyt élvezett. A városi tanács azt javasolja, hogy intézzen kérvényt a város a kormányhoz az iskola államosítása vagy ha ez nem sikerül, nagyobb segély kieszakölése végett. Ilyen értelemben határoznak.

### Kiseb. ügyek.

Villámgyorsasággal mentek aztán keresztül egy csomó kisebb ügyön. Kisajátítás, részvényjegyzés, alapító tagság, erdő számadások s eladási ügyek egy hang nélkül, tüneményes gyorsasággal száguldtak végig. Elfogadták mindent. Egy-két perc és már a tárgysorozat 29. pontját is letárgyalták.

### Az új ref. főgimnázium ügye.

Az új ref. főgimnázium ügyét levették a tárgyalásról és a holnapi közgyűlés elé fogják betérjeszteni.

### Az új honvédelvassági laktanya.

A közgyűlés szó nélkül tette magáévá a tanácsnak az új honvédelvassági laktanya építésére és a régi laktanya átvételére vonatkozó, lapunkban már több ízben ismertetett javaslatát.

### Kisajátítások.

Fejér István elleni kisajátítási ügyben a tanács elfogadásra ajánlja azon javaslatát, hogy a Fejér Istvánnak eső 66 □ öl területű telekrészt, kárpótláskép a tőle kisajátított részből, adja át a város neki ingyen. A közgyűlés azonban Fodor József indítványára a kisajátító bizottság azon javaslatát fogadja el, hogy csak 33 □ öl terület adassék át ingyen Fejérnek, a többi részből pedig négyszögölenként 20 koronát fizessen.

### Választások.

Dr. Dömötör Lajos aljegyző terjeszti be, hogy több bizottság ez év végén újjáalakítandó. E választásokat a jövő havi közgyűlés fogja megejteni.

### Virement.

A folyó évi költségvetés némely tételeinél maradék, másoknál kiadási többlet mutatkozik. Arra kéri a h. polgármester a közgyűlést, hogy e különbözeti tételeket egymáshoz átszámíthassa, mit a közgyűlés — G. Fekete Mihály oda nem tartozó heves szónoklata után — meg is ad.

### Kölcsön.

Annak idején a város az Osztrák—Magyar Banknál 600 ezer korona értékű értékpapírt helyezett el, 400 ezer korona számlakölcsön engedélyezése alapjául, hogy e kölcsönből a pénztár fizetőképességét fentarthassák. Arra kéri most a közgyűlést az előadó Bagi László, hogy e kölcsönt még egy esztendőre tartsa fent, mit a közgyűlés el is határozott.

### A bánya-ügy.

A tárgyalás egyhangú, szürke menetébe egy kis életet öntött Weber Ede azon indítványára, hogy a város Kolozs megyében szerezzen szénbánya kutatójogot. A tanács olyan értelemben tette magáévá ez indítványt, hogy a város két esztendőre szerezze meg e jogot, amiért évenként legfőleg 600 koronát adna ki, mert ha esetleg több költség merülne fel, annak viselését Weber Ede magára vállalná.

Ezzel szemben Pacsu Mihály azon ellenindítványt adta be, hogy a város ne boesátkozzék ilyen kétséges vállalatba, a mi azonfelül nem is méltó a városhoz.

Hosszabb vita indult meg, melyben többen szólaltak fel. A tanács javaslatát pártolták: Kada Elek, Francsek József, Szappanos Elek, Sándor István, míg Fuchs Samu Pacsu indítványát ajánlotta elfogadásra.

A vitát névszerinti szavazással döntötték el. A tanács javaslata ellen szavazott 43, mellette 30 th. bizottsági tag.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, november 27.

— Személyi hir. Kada Elek polgármester pénteken délben a gyorsvonattal, fontos városi ügyekben, Budapestre utazott.

— Gyászhir. Nagytiszteletű és nagyságos Farkas József ur kir. tanácsos, a budapesti reform. theolog. akadémia tanára, a dunamelléki reform. egyházkerület tanácsbírája, élélenek 76 ik évében, f. hó 27-én Budapesten elhunyt. A boldogultat, aki ref. főiskolánknek is tanára volt ifju korában, rokoni kötelekek fűtétek városunk több előkelő csatádjához; köztiszteletben álló polgármesterünk vejének pedig nevelő atyja volt. Holttestét hazahozták és itt temetik el 3 évvel ez előtt elhunyt neje, boldog emlékü Papp Johanna mellé. A gyászszertartás vasárnap, f. hó 29-én délelőtt 11 órakor a ref. kollegium udvarán tartatik.

— A közgyűlés folytatása Kecskemét th. város holnap szombaton d. e. 9 órakor tartja folytatólagos rendes havi közgyűlését, Bagi László h. polgármester elnöklete alatt.

— Adventi estélyek. A ref. főiskola tornacsarnokában december hó 3-án lesz az első adventi estély. A programszámokat a rendezőség már összeállította, — legközelebb közölni is fogjuk.

— Az OMGE távozó elnöke. Említettük lapunkban, hogy gróf Desseffy Aurél, az OMGE elnöke lemondott elnöki tisztségéről és a király az ezen minőségben elöltött negyedszázados működése során szerzett érdemeiért kitüntetésben részesítette. Az OMGE távozó elnökük tiszteletére december 5-én Budapesten a Hungaria-szállóban búcsúestélyt rendez, amelyen Gazdasági Egyesületünket Korisanszky János elnök, Graselli Miklós alelnök, Kenéz Zoltán titkár és Muraközy Jenő földbirtokos fogják képviselni.

— Szent Erzsébet koporsóját megtalálták. A bécsi Erzsébet apácák sirboltjában az Erzsébet jubileum bizottsága rábukkant Szent Erzsébet holttestére, ahová II. József alatt kerültek a relikviák. Eredetiségüket a kolostorban lévő okiratok igazolják. Az apácák eddig gondosan titkolták a dolgot, mert féltek, hogy a relikviákat a magyarok Pozsonyba viszik, a hol Erzsébet született és a hol életének első éveit élte. Most csakugyan megindult az erre irányuló mozgalom, a melynek érdekében Izabella főhercegnőt óhajtják megnyerni. Tudvalevőleg Pozsonyban fogják felépíteni Szent Erzsébet templomát, a melyre a költséget országos gyűjtés folytán szerezték meg. A gyűjtés a kecskeméti nagytemplomban is folyt igen szép eredménnyel. Ha a templom felépül bizonyos, hogy Szent Erzsébet maradványait ott fogják elhelyezni.

— A város elismerése. A városi törvényhatóság mai közgyűlésén a polgármester a közgazgatás október havi állapotáról szóló jelentésében azt indítványozta, hogy foglalja magába a közgyűlés Grézló János távozó tanfelügyelőnek Kecskemét népoktatása körül kifejtett érdemeit. A közgyűlés egyhangulag magáévá tette a polgármester indítványát s a határozatról levélben értesítik Grézló János tanfelügyelőt.

— Kabaret-estély. Említettük már, hogy a Kereskedő Ifjak Egyesülete vasárnap este fényes sikerűnek ígérkező kabaret táncestélyt rendez. A kabaret műsorát énekszámok, zeneszámok, szavaltatok stb. teszik ki, melyekről egyelőre csak annyit mondhatunk, hogy a legkiválóbb műkedvelőinktől fognak eredni. Az érdeklődés a kabaret iránt, melyet reggelig tartó tánc fog követni, páratlan s így a siker előre biztosítva van.

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

## Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# „Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára tívegenként 4.— korona

— **Halálozások.** Orbán János kötélgyártó ma reggel 66 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. Az elhunytban Orbán Nándor polgári leányiskolai tanár és Orbán János törvénytudó jegyző édes atyjukat vesztették el. — S. Kovács Menyhért máv. főkalauz 51 éves korában hosszas szenvedés után, 25 én reggel, Budapesten meghalt. Az elhunyt földi maradványait szombaton délben hozzák Kecskemétre és délután 3 órakor a Szentháromság temető halottas házából fogják eltemetni. — Csáki Pálné Tasi Anna f. hó 26 án este fél 9 órakor hosszú és kínos szenvedés után, 57 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 28-án, szombaton délután fél 3 órakor lesz, a IX. tized, Zsinór-utca 157. számú házból, a Róm. kath. egyház szertartása szerint a Szentháromság-temetőben.

— **Emlékeztető.** A községi tanítótestület Grézló János kir. tanfelügyelő tiszteletére rendezett búcsú bankettet ma este 8 órakor tartja a Beretvás szállodában.

— **Választmányi ülés.** A Kecskeméti Tiszviselő Egyesület választmányi holnap, szombaton este 6 órakor a Royal-szálloda kis éttermében ülést tart.

— **Országos tenyészállatkiállítás.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Darányi Ignác dr. földművelésügyi m. kir. miniszter ur szíves támogatásával országos jellegű tenyészállatkiállítást rendez a jövő június havában az ugyanakkor megtartandó nemzetközi tejgazdasági kongresszus alkalmával. Az országos állatkiállítás díjazási céljaira a földművelésügyi miniszter 17.000 koronát helyezett kilátásba. Ezenkívül magánosok által adományozandó értékes díjak kitűzéséről is történik gondoskodás. A kiállítás rendező bizottságában Kecskemétről Korisánkszky János gazdasági egyesületi elnök és Kenéz Zoltán titkár választottak be. A kiállítás tervezetét, mihelyt azt a rendezőség véglegesen megállapította, szét fogják küldeni.

— **Megüresedett th. bizottsági tagságok.** Halálozás és lemondás folytán az I. sz. kerületben egy, a III-ik és VI-ik kerületben két-két törvényhatósági bizottsági tagság üresedett meg. A th. közgyűlés ma úgy határozott, hogy az üresedésben levő bizottsági helyeket december 20 án választással tölti be.

— **A szegedi borvásár.** A borvásárt rendező szegedi gazdasági egyesület az ország és a külföld háromszáz nevesebb borkereskedőjét hívta fel a vásáron való részvételre. Bécsi, prágai és lemergi lapokban erre vonatkozólag hirdetések is tett közzé az egyesület. A borvásár december 7-én és 8-án lesz, a Tisza-szálló nagytermében. A gazdák 50 ezer hektoliter bort jelentettek be. A borvásáron a bor literjének 24–28 fillér lesz az ára. Ime a szegediek tudják cégérezni a borukat! Hát mi ugyan hol maradunk?

— **Veszedelemes hely.** A járdák sikoságáról, a háztulajdonosok (tisztelőt a kevés kivételnek) lelketlen nemtörődömségéről unós untik irtunk és irunk eleget. Hogy ellenőrizni nem lehet, a rendőrlégyenek kevés létszáma miatt, azt is tudjuk. Hát csak törjenek a lábuk, a karok, miért nem vigyáznak. Hanem egy veszedelemes helyre mégis csak felhívjuk a rendőrség figyelmét. A Kápolna utca 17. számú háza előtti járdán öt lépcső vezet le a folytatólagos 16. sz. ház gyalogjárójára. Azok a lépcsők rettentő állapotban vannak. Ha sikos az ut, akkor meg egyenesen életveszélyes. Behintve azonban nincs. Ma reggel háromnegyed 8 órakor az árvaház növendékei úgy hullottak ott, mint a legyek. Ugyancsak felhívtunk voltok itt a szomszédos házak gyalogjárói is. Ezen az uton pedig azok a szegény árva gyermekek mennek száznál többen naponta négyszer. Legközelebb folytatjuk a feljelentéseket. Tessék tudomásul venni.

— **Hó, sár, eső.** Mintha csak a föld tengelye kifordult volna a sarkából. Legalább az időjárás ezt mutatja. Őz nélkül beköszöntött a tél, egy éjszaka esett két télre való hó, aztán kezdett olvadni, majd ismét fagyott, megint csak hó esett, először ólom, aztán bekalenese, délelőtt pedig egész kedélyesen hulott a zápor. Mondja még valaki, hogy van teljes boldogság a földön!

— **Kosárfonás.** A kosárfonás már két hét óta folyik az ipartestület helyiségében. A tanuló munkások rövid egy hét múlva már a haladó munkásokkal együtt fognak otthonukban gyümölcskosarakat készíteni a Szegedről waggonszámra rendelt és szövetekezeti uton beszerzett nemes fűzveszőkből. Az így készített kosarak ezreit actió útján értékesíthetik a munkások és jó téli keresetre tesznek szert.

— **Földrengést jelző állomás.** A Földrajzi társaság memorandumban arra kérte Szeged városát, hogy állítson fel földrengést jelző állomást. A memorandum utal arra, hogy az Alföld nevezetes földrengés terület, hol még nagy katasztrófák várhatók. A terv meglehetősen pártolásra talált Szegeden.

— **Eltűnt joghallgató.** Bártfai Mór 37 éves joghallgató eltávozott Kecskemétről avval, hogy Kolozsvárra utazik és mindmáig nem adott életjelet magáról. Atyja, Braun Leó magánzó, aki a fővárosban lakik (Wesselényi utca 32. szám a.) kéri azokat, kik tudnak valamit eltűnt fiáról, hogy értesítsék őt. A fiatalembernél elutazása előtt nagyobb pénzösszeg volt.

— **Heller Lajos tánciskolája** Rákóczi-út 112. sz. a. (Kereskedő Ifjak Egyesülete helyisége). Tandíj: hölgyek részére 10 korona. Urak részére 12 korona. — Beiratások naponta 5–7-ig.

## Sipos Miklós és Ferenc női divatkelme, posztó, vászon és selyem áruházának karácsonyi vásárja

december 1-én,  
kedden veszi kezdetét.

**Felhívjuk**

ez alkalommal Kecskemét város és környéke vásárló közönségének figyelmét eme hirdetésünkre, melynek fő célja, hogy vásárló hölgyeink ne hagyják magukat a fővárosi hangzatos hirdetésekkel félrevezetni és **pártolják a helyi kereskedelmet.**

Cégünk mindenkor föelvé volt az áruk abszolút jóságára tekintettel az áruk mérsékeltisége.

## A karácsonyi vásár

alkalmával az összes visszamaradt tavaszi, nyári és őszi,

valamint a

### téli kelmeék

## mélyen leszállított áron

lesznek

a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsájtva.

**Vásárlási kényszer nincs,** bárki meggyőződhetik ezen

lényeges **árkülönbségről,** melyet a **karácsonyi vásár**

alkalmával a nagyközönség **kényelmére és előnyére** nyújtunk.

**Különösen kiemelendő cikkek:**

120 cméter széles, erős, tartós, angol szövet méterje **75** krajeár.

120 cméter széles, erős, tartós kelme méterje **60** krajeár.

80 cméter széles, jó mosható delain méterje **24** krajeár.

80 cméter széles tiszta gyapju, francia delain méterje **50** krajeár.

80 cméter széles kosmanosi karton, I. sz. minőség méterje **25** krajeár.

80 cméter széles levantin karton II. minőség méterje **20** krajeár.

80 cméter széles tennis flanel, jó mosó méterje **20** krajeár.

80 cméter széles barchetok (velez) idei divat méterje **20** krajeártól feljebb.

**Lényeges árkülönbség, körülbelül 40–45 százalék a többi fel nem sorolt kelméknél.**

Blous selymek, különböző csikos, kocás divatselymek ruhákra, sima selymek **mélyen leszállított áron.**

Vászonárunknál is körülbelül **10–15 százalék árengedmény.**

Ezen árleszállítások valódiságáról a cég bármikor meggyőződheti az érdeklődőket és **minden minőségért szavatosságot vállal.**

## Cimfestészeti műterem!

Budapesttől Szegedig a legnagyobb műterem

### Még eddig nem létezett olcsó árban

készítik cimtáblákat,

olcsóbban mint bárhol, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Tisztelettel:

### Kaiser Béla

cim-, szobafestő és mázó.

**Kecskemét, Rákóczi-út 100.**

Törvénytudó palotával szemben.

## Halál a szikrai erdőben.

Agyonütötte a fa.

### Az apa büne.

A szülői gondatlanságnak egy újabb áldozatáról számolunk. Ezuttal bűnös gondatlanság és a gondatlanságát megbüntette Isten azzal, hogy magához vette a gyermeket, a földi igazságszolgáltatás pedig ezután jön.

Egy 10 éves gyermek fekszik a kórház boncasztalán és várja testének feldarabolását, ha az igazságszolgáltatás azt követelni fogja.

Egy kis fiúcska fekszik a boncasztalon, aki még tegnap ilyenkor a szikrai tőserdőben futkosott, fára mászott, dalolt, füttyöt vigan és szedte a makkot.

És most olyan hideg, olyan szomorú, olyan esendes. Arca eltorzult, szeméi félig nyitva fájdalmas kifejezéssel vádolják az apát, mintha mondaná:

— Édós apám mé nem vigyáztál kee jobban én reám? . . .

Kiss Imre szikrai lakos csütörtökön egész nap a város erdejében fákat vágott ki, amely munkájáért a galyakat megkapta.

A fa kivágással egyedül foglalkozott még pedig úgy, hogy a fa törzsét fejsze csapásokkal bevágta és azután kidöntötte. Ugy délután 3 óra felé Ferenc nevű kis fia kiment az erdőbe az apjához és settenkedett éretlen ésszel nem gondolva veszéllyel az apja körül.

Az apának eszeágában sem volt a fiúcskát eltávolítani onnan. Még örült is neki. Hagy játszon a kölyök.

Egy hatalmas tőfát vágdosott Kis Imre épen. Amikor már a fát felakarta dönteni, akkor kiáltott a fiára:

— Eriggy onnan, Ferkó!

A kis Ferkó hallgatott rá és oly szerencsétlenül futott, hogy épen a lezuhanó fa alá került, amely teljesen összenyomta.

A megrémült apa nagynehezen kiszabadította. Még élt a szerencsétlen gyermek. Az apja ölébe kapta és sietett vele haza a tanyába. Az anya mikor meglátta az összeroncsolt gyermekét, szótlanul, ájultan esett össze. A gyermek alig egy negyed óra múlva, apja karja között, kilehelte parányi, ártatlan lelkét.

Ma reggel Kis Imre kecsin behozta halott fiát a kórházba.

A bűnügyi eljárást megindította az ügyészség.

### Anyakönyvi kivonat.

1908. évi november hó 27-én.

**Születések.** Kalmár Ilona Juliánna rk. Kurucz Antal rk. Kovács József Kelemen rk. Cs. Szabó Ferenc rk. Cs. Szabó Erzsébet rk. Tóth Boldizsár rk. Nagy Maria ref. Buzsik István rk. Oláh Sándor rk.

**Halálozások.** Kurucz Antal rk. 5 óras, Horváth Gergelyné Nagy Juliánna ref. 37 éves.

## SZINHÁZ.

### A tanítónő.

Bródy Sándor megkapó és nagy birre emelkedett darabja, „A tanítónő” került tegnap este bemutatásra. Egy erősen realiztikus, drámai fordulatokban gazdag falusi életkép, a rideg, való életből merített tartalommal. A műből tiszta, csillogó gyémántként ragyog felénk Bródy egyénisége s darabjának úgy drámai részei, mint poétikus lírai szépségei elbájolták a közönséget.

Alakjai igazi typosok, amilyenekkel a mindennapi életben nem egyszer találkozunk. Természetes, találó színekkel rajzolta meg a falu mindenható adminisztrátorait, akiket a bájos, okos és igénytelen tanítónő kiforgat emberi mivoltukból, a gögös, ellenszegülést nem ismerő paraszt nábobot, kibén a magára hagyott, művelt lelkeletű szerény kis tanítónő megható, erős küzdelmek árán legyőzi a nagyúri gögőt s azzal boldog házasságra lép.

A mű szépségeit nem tükröztette vissza teljesen a bemutató előadás. Lassan, untatóan döcögve haladt jelenésröj-jelenésre, a sugó hangos beszédével összekapcsolva. A címszerepben K. Papp Tussi egy bájos kis tanítónőt mutatott be, de nem a Bródy tartozkodó, erkölcsös és bátor tanítónőjét, aki egy egész falu férfival szembe mer szállni Partneré Kiss Miklós szerepének csupán a lírai részleteiben nyújtott kitünő alakítást, míg a drámai részleteket egyszerűen agyonkiabálta. Igen jó volt kis szerepében Ványi Aranka, akit a direktció csak most, három hónap eltelté után fedezett föl. Rutinrozott, kedves színvadi jelenség, aki méltán megérdemli, hogy foglalkoztassák. A tanító szerepében Mariházy debutált, míg kisebb szerepekben Fenyéri, Margittay, Ujj Kálmán, Tabori és Nyárai nyújtottak pompás alakítást. A.

Egy tisztességes  
**14—16 éves leány**  
tisztá ipar megtanulására kerestetik  
A foglalkozás állandó.

## Vendéglő megnyitás!

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, hogy V-ik tized, **Vörösmarty-utca 150. sz. alatt vendéglőt nyitottam, ahol jó italok és jó házi ételek kaphatók. — Kosztosok hét- és hónap-szamra elfogadtnak, kívánatra étkek házhoz kihordásra is kaphatók. Pontos, tiszta és olcsó kiszolgálás!** — Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel: **Sántha Imre** vendéglős. 8245—2—1

### 30 éves

erőteljes, egészséges, józan magaviseletű, jó bizonyítványokkal rendelkező, **nős vincellér ajánlkozik** helyben vagy vidékre nagyobb szőlőtelepre vincellérnek, munkavezetőnek vagy pénzügyi, köri, irodai, úriházi, uradalmi szolgának, esetleg házmester vagy felügyelőnek. Cim a kiadóhivatalban. 8239—6—1

### MINDEN

jó gazdasszony a k k o r szerezzé be a zsirszükségletét, mikor a lúd o l c s ó.

Nagy máju,

frissen vágott libát adok  
**1 kor. 30 fillérért kilóját.**

Aszódi Béla,

V. tized, Tehén-utca 266. szám.

## Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

**Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.**

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.

## Friss pörkölt kávé.

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséguel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111.

Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJEST tartok s kívánatra naponkint pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcs-piac.

Allandó ingyen gépkiallitás!

## A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ●

Gyári telefon 163.

**Szólótakaró-ekék**

Raktár telefon 169.

Járgányok, Szecsavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, táresás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

**Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.**

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.